

编者按

拥有人才，就等于拥有未来。创新，一直是宁波推动经济社会转型发展的关键，而高层次人才，更是被视为创新之本、转型之要。近年来，我市积极做好人才“引”字文章，广招天下英才，到先进地区引进人才，更是成为补齐人才短板的重要抓手。

近日，我市招才引智团强势出击，从“天使之城”洛杉矶，到高科技圣地硅谷，再到世界金融中心纽约，最后到先进制造业企业云集的东京，一路行进，向全世界展示了宁波对人才的极大渴望和满满诚意。开放的港城宁波，正吸引海外“金凤凰”振翅而来……

借长板、补短板，向人才高地要人才

赴美日专题招才引智活动硕果累累



2016 宁波·东京海外高层次人才洽谈会上，签订多项合作协议。

本报记者 周琼 通讯员 勇再轩

推介 宁波之美

A、B、C、D、E、F、G，作为本次招才引智团的“团长”，市委常委、组织部长、统战部长杨立平别出心裁用这七个英文字母，完美诠释了“宁波之美”，向全世界展示了“宁波之美”，在推介会上赢得阵阵喝彩。

Ancient——文明古城。稻作文化、海洋文明从7000年前的河姆渡时代延续至今，宁波成为了世界文化遗产城市和东亚文化之都，走出了2400多位进士、111位两院院士，并有着一张蜚声中外的“金招牌”——“宁波帮”，王宽诚、包玉刚、邵逸夫、李达三等都是“宁波帮”的杰出代表。杨立平部长说，不久前美国《时代周刊》评选出了年度全球百名最具影响力人物，有6位华人入选，其中2位就是宁波人，分别是中国第一位诺贝尔科学奖获得者屠呦呦和首任亚投行行长金立群。

在宁波，创业是一种时尚。“大众创业”的炽热氛围，造就了宁波的商业王国和制造业王国，杨立平部长用Business——工商两旺来形容宁波。这里是全国重要的先进制造业基地，也是中国服装纺织业之都、文具之都、模具之都、品牌之都，是全国家用电器生产基地、汽车及零部件生产基地、跨境电子商务综合试验区、小微企业创新创业基地示范城市。记者了解到，目前，我市共有工商企业20多万家，其中有20余家企业入围中国民营企业500强，有140多个全国细分市场领域“单打冠军”。特别是服务业占GDP比重超过50%，港航物流、现代金融、国际贸易、电子商务、创意设计、商务会展等产业，在全国都有影响力。

创业之城的崛起，相伴而生的必然还有大量的创新元素。杨立平部长用Creativity来形容宁波创新涌动。飞鸟旅、洛可可设计、意大利CSMT中心、以色列注地资本纷纷选择宁波，各类创新要素纷至沓来；中科院宁波材料所、兵科院宁波分院、智能制造研究院等400余家重点创新平台齐聚宁波，11个特色产业小镇、28家创客空间、中国机器人峰会、全球新材料行业大赛、VCPE盛典、全球创新设计大会，时刻上演着创新故事；中外合作办学样板的宁波诺丁汉大学，与麻省理工学院合作共建的宁波（中国）供应链创新学院，正源源不断地培育着宁波的创新“原动力”；新材料科技城、海洋生态科技城、城央内，不断吸引着全球各方英才。据记者了解，宁波已有近7000家创新型企业、1500多家高新技术企业、上百家产值过10亿元的创新型领军企业，在新材料、新装备、电子信息、智能制造等领域正从跟跑向并跑、领跑转变。去年，宁波全市战略性新兴产业增加值达435亿元，增长9%；获发明专利5400多件，增长91%；人才总量达到187万人，创新能力跃居全国第8位，形成了铺天盖地、顶天立地的创新格局，成为了中国大陆经济发展最具活力城市之一。

作为古代“海上丝绸之路”的始发地，近代中国五口通商口岸之一，Developed——开放发达，一直是宁波的城市特征。近年来，中国经济发展进入新常态，但宁波保持住了持续向好的发展势头。去年，全市GDP超8000亿元，财政总收入突破2000亿元，港口货物吞吐量连续7年世界第一、集装箱吞吐量全球第四，外贸进出口总额连续3年超千亿美元，已迈入中等发达城市行列，成为综合竞争力全国十强城市。同时，宁波的战略地位日益显著，先后被国家纳入“一带一路”战略支点城市、全国现代港口物流示范区、江海联运服务中心、推进长三角都市圈同城化发展的重要城市，经济发展的“利好”快速叠加。杨立平说，开放发达的宁波，是一座机会多、机遇多的希望之城，无论是科技创新的大咖、奇思妙想的创客，都能在宁波找到属于自己的梦想舞台。

一座城，一个家，宜居还需宜居，于是，Ecology——诗意生态让许多人追求不止。“我有一所房子，面朝大海，春暖花开……”，这样一句情怀满溢的诗句，是对海滨城市宁波的最好形容。宁波是公众认可的宜居城市，连续4次荣获“全国文明城市”称号、7次获评“全国最具幸福感城市”。山、海、古、今、城、乡，宁波以诗意的生态颜值，让许多人对这座城市一见钟情。宜居宜业，作为创业之城的宁波，还拥有色香味俱全的Food，简直就是吃货天堂。依山傍水、天成物丰，“鲜咸合一、原汁原味”的宁波美食，让人回味无穷。象山黄鱼、宁海蛭子、余姚杨梅、奉化蜜桃、冰糖甲鱼、锅烧带鱼、苔菜黄鱼、猪油汤团、桑洲麦饼、梁弄大糕……构成了一幅饕餮盛宴。

“我在宁波就很爽，何必羡慕北上广”，这是流传在我市海归高端人才微信群中的一句话。正是这些选择了宁波的人才，为宁波落下重重的注解：Good，众望所归。“好山好水好热闹”的宁波，同时“宜居宜业宜人才”。宁波政府效率居全国104个重点城市第6位，基本公共服务满意度居全国38个主要城市第2位。对人才的服务，全市始终秉承“妈妈式”服务理念，努力做到极致。杨立平部长介绍，无论是重量级海归，还是初生牛犊不怕虎的创业新秀，这座城市千万双温暖的手、像妈妈一样的关爱，让越来越多的人选择了宁波。美国ABB公司的原首席科学家甘中学博士来了，澳大利亚国家工程院外籍院士刘科博士来了，美国西部数据公司原副总裁毛思宁博士来了，瑞士信贷银行原副总裁宋立国来了，美国摩根大通银行资本市场部原首席研究员章勇敏来了，新加坡华侨银行环球风险管理部原副总裁汤勇来了，他们在宁波这块创业创新的乐土寻梦追梦圆梦。目前，宁波已经集聚了近8000名海外人才，每年都有近1600名海归高端人才落地宁波（以前每年仅500人左右）。他们在宁波快乐创业、激情创新，为宁波写下大大的：GOOD!

大赛 拉开帷幕

5月22日，宁波海外金融创新创业大赛在纽约启动，大赛正式拉开帷幕。据了解，大赛主要面向金融创投领域，包括传统金融领域、新兴金融领域、类金融领域以及金融中介服务等方面。参赛对象年龄一般不超过50周岁（1966年1月1日后出生），只要是熟悉相关金融领域规则、惯例及运行机制，有海外金融创业经验或曾在国际知名金融企业、经济组织担任过中高层管理职务，拥有自主实施的金融创业项目或有自主知识产权的金融领域创新成果，且有意向来宁波创新创业的海外高层次人才和团队均可参赛。申报分创业、创新两类，其中创业类参赛对象必须为华裔。

除赛事奖金外，大赛一等奖获得者符合相关条件的，直接列入金融领域“泛3315计划”人才，领衔的团队可申请直接参加团队答辩评审，入选并落户的，最高可以获得市县两级合计100-1000万元创业创新资助。

5月24日，第三届宁波“3315计划”海外（东京）先进制造业创新创业大赛在日本东京发布公告。本届大赛突出专业性，主要面向先进制造业，同时兼顾新材料、新能源、节能环保等产业领域。参赛对象分为两类，第一类是相关产业领域拥有自主知识产权和发明专利，技术成果达到国际国内先进水平，具有较大市场潜力并能进行产业化的项目，且有意回国来宁波发展的海外高层次人才和团队。第二类对象为宁波市相关企业产业发展所需，在海外担任（或曾任）工程、技术、管理主管及以上职务的外裔工程技术研发或管理人才。



第三届宁波“3315计划”海外（东京）先进制造业创新创业大赛在日本东京启动。

交流 建立合作

招才引智专项活动中，代表团与海外高校、跨国企业、知名机构等开展合作交流，扩大了我市在海外的影响力。期间，代表团与美国华人工商业联合会、斯坦福华人创业家协会、纽约华人创业家协会、棕榈道创投、德华资本、摩根斯坦利公司、高盛集团、美国坦坦国际管理有限公司、纽约巴克莱银行、伦敦巴克莱银行、日本埼玉工业大学、日中科学技术文化中心、日本科学技术振兴会、在日华人科学技术联盟、在日中国人学者材料学会等十余家海外机构及知名企业负责人进行了交流，并与部分机构建立了人才引进与科技合作关系。

我市与日本埼玉工业大学签约共建的产业创新研究中心（TLO），与美国龙创国际集团签约共建致力于打造具有引才引智、创业孵化、专业服务保障等功能的国际化综合性创业与投资孵化基地的美国微总部（离岸孵化器），等等，都将结出丰硕的果实，为宁波汇聚越来越多的高层次人才。



我市与日本埼玉工业大学签约。

揭牌 海外雁巢

5月19日，在“天使之城”洛杉矶，宁波美国创新孵化器揭牌成立，这是宁波首个海外“雁巢”。近百位中美企业家、政府代表、行业专家等出席活动。其间，项目路演首次采用VR虚拟现实直播，吸引数千名海内外高科技人才在线参与，共同探讨如何对接中美创业资源，以及全球创新趋势和机遇。据了解，宁波美国创新孵化器将采取“孵化器公司+

孵化基金+投资基金”的运行模式，以项目海外孵化、国内产业化、基金跟进投资等方式，吸引海外高科技人才和先进技术，致力于打造我市在海外培育高科技人才创业项目的平台，引进海外高层次创新创业团队的平台，企业转型升级引智平台和“走出去”的海外窗口。孵化器重点关注的行业包括新材料、新能源、新信息技术、生物医药等领域。



宁波美国创新孵化器揭牌成立。

对接 成果显著

5月21日上午和22日下午，招才引智团分别在美国硅谷、纽约向海外高层次人才和项目敞怀拥抱。我市60余家企事业单位的220余个招聘岗位开出了730余名高端人才需求和近30项科技项目合作需求，其中28家企事业单位随团出访并参与现场洽谈。两场对接洽谈会，现场签订人才项目引进合作协议24项，达成初步引进或合作意向50余项，同时收集整理海外留学人员和外籍专家信息220余份。

5月22日上午，在纽约举办的金融人才专场对接会上，招才引智团队现场发布了宁波海外金融创新创业大赛公告，百余金融产业领域

海外高层次人才参与对接洽谈。5月24日，在日本东京举办的2016宁波·东京海外高层次人才洽谈会上，130余名先进制造业、新材料、新能源、节能环保等产业领域海外高层次人才参与对接洽谈，现场签定了人才（项目）引进合作协议12项，发布了第三届宁波“3315计划”海外（东京）先进制造业创新创业大赛公告。

通过现场对接洽谈，许多企业对前期接洽的高层次人才有了更深入的了解，或是找到了更适合的高层次人才。如美国斯坦福大学知名教授崔博士与高新区达成高效低阻纳米纤维空气过滤膜技术产业化项目引进合作意向。